

ВАЛЕРИЮ ВЛАДИМИРОВИЧУ ЛУКИНУ – 70!



20 декабря 2016 года исполняется 70 лет Валерию Владимировичу Лукину.

Вся жизнь и работа Валерия Владимировича связаны с полярными исследованиями и более четверти века — с Антарктикой. Более четверти века Валерий Владимирович возглавляет РАЭ. Его разносторонние знания и опыт востребованы в деле организации деятельности российских антарктических станций и выполнении научных исследований, в разработке международных правовых документов, а также на уровне образования и просвещения. Плодотворная деятельность Валерия Владимировича была неоднократно отмечена высокими правительственными наградами.

Заслуженный авторитет В.В. Лукина, как в кругу коллег, так и в правительственных структурах страны, а также в среде международного антарктического сообщества, много лет служит делу успешного проведения антарктических экспедиций, воплощению смелых научных замыслов и планов по поддержанию и совершенствованию сети отечественных полярных станций и их инфраструктуры на шестом континенте.

Коллектив ААНИИ тепло поздравляет Валерия Владимировича Лукина со славным юбилеем, желает ему крепкого здоровья, хорошего праздничного настроения и «семь футов под килем» всегда и везде!

Редколлегия сборника «Российские полярные исследования» присоединяется к поздравлениям юбиляру и выражает благодарность и признательность Валерию Владимировичу за сотрудничество в нашем издании.

Редколлегия

НАЧАЛО КОМПЛЕКСНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ МАНГАЗЕИ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА ИВАНОВИЧА БЕЛОВА

В ноябре 2016 года исполнилось сто лет со дня рождения Михаила Ивановича Белова, ученого, посвятившего свою жизнь исследованию истории освоения Российской Арктики. К сожалению, биография исследователя слабо освещена, и, как правило, этапы жизни М.И. Белова обозначаются общими штрихами.



М.И. Белов. 1960-е годы.

Михаил Иванович Белов родился 21 ноября 1916 года в деревне Старое Село Осташковского уезда Тверской губернии. Его мать была местной уроженкой, отец был родом из Кронштадта. В 1920-е годы семья переехала на родину отца, и свою трудовую деятельность М.И. Белов начинал на Кронштадтском морском заводе.

В 1941 году Белов окончил исторический факультет Ленинградского университета и в начале Великой Отечественной войны вступил добровольцем в ряды народного ополчения. Он воевал в составе отряда народного ополчения Ленинградского университета, участвовал в боях на Красногвардейском и Лиговском направлениях, был ранен, награжден медалями «За отвагу» и «За оборону Ленинграда».

В связи с ранением Белов был демобилизован и в 1944 году после возвращения университета из эвакуации поступил в аспирантуру. В 1947 году молодой ученый окончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию по истории экспедиции С.И. Дежнева. Диссертация была основана на архивных материалах, найденных в результате кропотливой исследовательской работы. Шаг за шагом М.И. Белов восстановил ход многолетних странствий Дежнева и обосновал приоритет этого первопроходца в открытии пролива, отделяющего Азию от Северной Америки. Спустя год издательство Главсевморпути выпустило книгу М.И. Белова о С.И. Дежневе. (Белов М.И. Семен Дежнев, 1648–1948: К 300-летию открытия пролива между Азией и Америкой. М.: Изд-во Главсевморпути, 1948. 168 с.).

С 1947 года М.И. Белов работал в Арктическом институте, где продолжил заниматься историей освоения Арктики.